

今日济南

主打

# 下雪了，大熊猫会到雪地打滚吗

市园林局：它们正进行全封闭适应性训练，暂时还不能出来撒欢

**本报2月3日讯(记者 王光营)** “下大雪了，动物园的大熊猫会到雪地打滚儿吗？”3日凌晨，又一场雪降临济南，一些市民想知道大熊猫在雪地打滚儿是什么样子。记者获悉，自从入住济南动物园后，两只大熊猫饮食活动都很正常，正在进行适应训练，暂时还不能到雪地撒欢打滚儿。

“大熊猫到来后很正常，没有水土不服的表现。”3日，

济南市动物园工作人员表示，动物园为大熊猫配备了4名饲养员，其中一位是从四川碧峰峡基地来济南专门照顾这两个小家伙起居的“娘家人”。他们24小时观察两只熊猫的活动、饮食和精神状态。四天来，两只大熊猫饮食、作息、活动量、精神状态都很正常。

为了让大熊猫吃得可口，动物园根据大熊猫“娘家”提供的食谱，每天多次投

喂足量鲜竹子，并喂食精料四到五次。每只熊猫每天的食量为一公斤窝头、半公斤胡萝卜，外加两三个苹果，主食竹子各采食约15公斤。下午5点半是大熊猫的晚餐，饲养员在笼舍内备上充足的竹子和清水，以便它们夜里随时都能够采食、饮水。

济南动物园虽然有70亩竹林，但因不知道是否适合大熊猫的口味，来济南前，“娘家”还专门“陪嫁”了100

多斤新鲜苦竹。令人欣慰的是，动物园的竹子虽然与“娘家”的苦竹品种不同，不过大熊猫并不挑食。

“下雪了，大熊猫会到雪地打滚吗？”随着瑞雪降临，不少熊猫发烧友表示，大熊猫是怕热不怕冷的动物，相信它们一定喜欢到雪地上打个滚儿。

济南市园林局工作人员表示，大熊猫喜冷怕热，这种低温天气它们很喜欢。不过，

眼下它们主要在内笼舍进行适应性训练，暂时还不能到雪地撒欢打滚儿。

据了解，一到四岁的大熊猫为亚成体，四至五岁才进入性成熟期。为了大熊猫健康成长，经验丰富的饲养员会带领熊猫跑圈锻炼身体，还会拿着窝窝头、苹果引诱大熊猫做出站立姿势，训练后肢力量，锻炼它们的体能和技能。

“儿子得知大熊猫来到济南动物园的消息后，天天

盼着能尽快见到大熊猫。”市民刘曰章表示，孩子不但找出了大熊猫玩具，还专门买了一个大熊猫的帽子，白天戴在头上，晚上都不舍得摘下。“啥时候开放熊猫馆呀，俺儿子一直盼着呢！”

对此，济南市园林局表示，大熊猫得经过5-7天的适应期才能与游客正式见面。也有消息透露，大熊猫馆有可能6日正式开馆，但此消息并未得到相关部门证实。

## 各扫门前雪 没工具咋办

有店主希望有关部门给配扫雪工具



2月3日早上，和平路一酒店工作人员正清扫门前道路上的积雪。本报记者 赵伟 摄

**本报2月3日讯(记者 任志方  
赵伟 实习生 孔令一)** 3日上午11时，记者在市区主要街道调查发现，不少商家一早就开始积极清扫门前雪，不过由于清雪工具准备不足，商家在清雪过程中也遇到了小小的麻烦。

3日凌晨4点，睡梦中的环卫工刘元堂和老伴被单位的电话叫醒，几十分钟后从住处来到他们负责的路段开始扫雪。刘元堂说，两个人用了三四个小时基本上扫干净了。上午11点半，文化西路上的积雪基本上已清扫干净。

“早上4点就起来扫，今天雪挺厚，

挺难扫的。旁边的货车司机看我们年纪挺大的，也来帮着扫。旁边店里的老板和员工，来得早的话就会自己扫自己门前的积雪。”刘元堂说。

在历下大润发工作的韩先生告诉记者，早上7点钟超市就组织20多位员工清扫门口的人行道。“超市人流量很大，又是节前购物高峰期，必须得扫干净了才行。大过年的，最害怕老人在门口滑倒了。每次下雪我们都会及时组织工作人员清扫。我们有自己扫雪用的铲子、扫帚，人多扫起来也不困难。”韩先生一边清扫垃圾，一边告诉记者。

朝山街与文化东路交叉口附近

一家面馆的老板早上7点就来到店里，用自家小笤帚把门前积雪清扫干净了。“店跟自己的家一样，自己打扫干净是应该的。”店主这样对记者说。

但是商家自扫门前雪也遭遇了困难。“一场雪下来，只有一把小笤帚就不够用了。我们自己没有专门的扫雪工具，要是有扫雪工具就更方便了。”店主希望有关部门给他们这样的店家配备扫雪工具。

记者走访和平路、经七路等路段，不少沿街店铺负责人也都出来扫雪。而有些店铺因为没有专门的扫雪工具，只能依靠环卫工人帮忙打扫门前积雪。

## 社区20多居民自发扫雪

76岁老人也加入到清扫队伍

**本报2月3日讯(记者 赵伟)** 3日凌晨，济南又降下一场大雪。在燕山小区南区，20多名社区居民一早就出门，清扫楼前及周边道路积雪，就连76岁的老人也加入清扫队伍中来。

早上8点，在燕山小区南区的道路上，一些居民正忙着清扫道路积雪，有的拿铁锹铲，有的拿着大扫帚扫，一两个小时后，小区内几栋楼前的道路就打扫得非常干净了。

“这些都是小区的居民，每次下雪后他们都自发组织起来。”燕山小区南区社区居委会主任许廷军介绍，每次下雪后，在小区居委会人员

的带领下，小区内不少居民都自发加入到扫雪的队伍中来，今天一下就来了20多人，“很多居民已经义务清扫好几年了，从来都不要求什么。”

在清雪队伍中，一位头戴花帽子，走起路来腿脚不便的老年人特别引人注意。这名老年人名叫崔海安，是13号楼的一名居民，今年已经76岁了，不少小区居民称，这么多年了，每次清雪都少不了这位老人。“闲着也没事干，清雪就当锻炼身体了。”老人称，现在年轻人都很忙，难得周末时间，他们肯定也都不愿出来扫雪，就让他们这些老年人来干

吧。

3号楼的田洪立也是扫雪队伍的“老熟人”了。田洪立称，这栋楼老年人比较多，今天一早就和住同一栋楼的姜龙等居民，一起清扫楼前的积雪。“还有不少居民也想加入清雪队伍，但是由于工具不够，只能由有限的一些居民来清理了。”

“义务清雪是每名市民的责任。”家住4号楼的几名中老年人早就是清雪的主力了，他们称，义务清雪也没什么，扫干净了大家走着放心，也能减轻环卫工的劳动量，希望越来越多的居民能够加入进来。

## 趵突泉花灯未正式开灯

雪打灯影响不大

**本报2月3日讯(记者**

**王光营)** 3日，记者获悉，为保证花灯安全使用，工作人员一早就对花灯上的积雪进行了清理。由于目前还未正式开灯，没有漏电隐患，这场雪对花灯的影响很小。

八月十五云遮月，正月十五雪打灯。3日是小年，虽然未到“雪打灯”的时候，但一场雨夹雪降临省城，趵突泉公园的花灯笼罩了一层皑皑白雪，吸引了不少游客前来雪中观灯。

“虽然迎春花灯尚未亮灯，但雪中观灯别有一番意味。”3日一大早，市民李先生就带着相机来到了趵突泉公园。李先生告诉记者，虽然不少人喜欢在晴朗的元宵节夜晚来观赏花灯，但雪中观灯也别有一番感觉。趁着工作人员尚未清理花灯上的积雪，不少市民纷纷与覆盖着积雪的花灯合影。

记者看到，虽然腊月

廿六公园才正式亮灯，但目前各组花灯已全部安装完成，并进行了调试。虽然这场雨夹雪来势很猛，公园内的花灯外观并没有遭受损害，在白雪的衬托下显得更加漂亮。

尽管天空还飘着大片的雪花，公园的工作人员已开始清扫公园门口的积雪，在趵突泉公园南门附近的大型灯组旁，两名工作人员正忙着清扫灯组内的积雪，防止雪花对灯组造成损害。

除清扫积雪，工作人员还要检查花灯组内的线路连接情况，以防雨水将接口部的胶带打湿，渗进电线内部，发生短路故障。

济南市园林局工作人员表示，趵突泉公园的44组花灯已安装完毕，并进行了两轮调试。雪后，公园立即组织人手清扫了花灯上的积雪，这场雪对花灯影响很小，正常亮灯不成问题。

## 公园健身市民建议

自己的活动场地自己扫雪

**本报2月3日讯(记者**

**王光营 通讯员 朱帅)** 记者3日获悉，为让市民游玩健身，园林局所属公园景区清扫了园区道路积雪。一些常来健身的市民表示，公园景区可创造条件鼓励市民参与扫雪。

“为了方便市民游园，我们一大早就来清扫积雪了。”3日一大早，记者在趵突泉公园看到，工作人员正在清理园内道路上的积雪。上午10点时，千佛山景区上山主路的积雪已经清扫完毕。

据济南市园林部门工作

人员介绍，这场雪可能要持续一段时间，眼下离除夕很近，各景区将迎来客流高峰。如果积雪清扫不及时，道路结冰或者湿滑，将给游客带来安全隐患。因此，各景区马上启动了应急预案，全员上阵清扫积雪。

在环城公园等部分开放式公园，由于面积较大，人手紧张，部分健身广场还有积雪尚未完全清除，但已有不少市民前来健身，“下雪在家闲不住，出来到老地方健身体。”

在对波泉附近一处健

身广场，市民李先生一大早就来到这里。由于园林工人忙着清理景区人行道上的积雪，健身广场上只清扫出了一条小道。由于没有合适的工具，李先生就拿着马扎一点一点清除积雪。

对于公园景区如何清扫积雪，很多市民也提出了自己的建议。一些常来健身的市民认为，公园除雪有个既简单又有效的办法，就是让经常前来活动、锻炼的市民自己动手，清除自己活动场地里的积雪。

据介绍，对于那些平日喜欢到公园锻炼的市民，为了自己锻炼的需要，动动铁锹、挥挥扫帚，清扫积雪，这都不是很过分的事情，也是健身的一部分。

当然，对很多市民来说，很少有铁锹、扫帚等除雪工具，即使有，还得乘公交、过马路提着工具到公园，很不方便。公园景区可以准备一些扫雪工具，为愿意参与义务扫雪的市民设置几处租借除雪工具的地点，这样既能方便游园的市民，也能够减轻公园的管理负担。